Projet de séquence pédagogique de LV en 4ème, 
intégrant des séances d'AP
Les renvois en bas de page mettent en évidence quelques liens avec les attendus du socle commun de connaissances, de compétences et de culture qui entre en vigueur à la rentrée 2016 (BO n° 17, 23 avril 2015). 
Cadrage

La mission finale des élèves est identifiée ainsi :

Un éditeur vous demande de rédiger la 4ème de couverture d’une nouvelle ou d’un conte.
Vous décrirez brièvement le contenu du livre pour susciter l’intérêt du lecteur.

Mise en œuvre

Au fil des séances, les élèves lisent des parties de la même nouvelle ou de nouvelles différentes. Ils écrivent le résumé de chaque partie et/ou en imaginent la suite.

NB : on peut faire travailler une seule et même nouvelle par tous. Ne pas exposer tous les élèves au même texte facilite néanmoins la mise en place des situations d'interaction.

Les ultimes séances de la séquence, pour lesquelles on placera les élèves en petits groupes de travail, sont plus particulièrement « colorées » dans une logique d'accompagnement personnalisé afin notamment de contribuer au développement des compétences transversales suivantes :

1. objectif premier : construire et structurer le discours

2. objectif second : organiser et mesurer l'efficacité du travail de groupe

( se mettre d’accord au sein du groupe pour organiser le travail  et le faire expliciter. En fin de séance, interroger les élèves sur les stratégies utilisées et leur efficacité.)

Séances finales orientées vers l'AP

Mise en commun en groupe des différents résumés portant sur la même nouvelle. L’objectif est  d’aboutir à un seul résumé. Cela implique complexification du discours, utilisation de connecteurs, reformulation (lexique…). Deux séances seront sans doute nécessaires pour effectuer ce travail d'écriture
. On s'efforcera de soigner la forme du produit final, afin de s'approcher au plus près de ce que pourrait être une véritable mise en page d'une couverture de livre
.

Les outils à mettre à la disposition des élèves sont leurs cours, mais aussi des dictionnaires papier ou en ligne
. 

Dans chaque groupe, un seul élève est autorisé à se lever pour aller chercher sur l’ordinateur ; on peut aussi imaginer de contingenter le nombre de recherches. Ces contraintes visent à faire travailler la négociation entre élèves et à favoriser l'émergence de stratégies collectives
.

Séance finale : transformer le résumé en 4ème de couverture avec une accroche donnant envie aux lecteurs de lire le livre
. En amont, le professeur aura présenté plusieurs exemples dont les élèves pourront s'inspirer : format, formules d'accroche.

Remarque : on ne fait pas de diagnostic initial parce que tout élève a besoin de travailler sur la compétence discursive (constat des besoins des élèves du cycle 4). Par ailleurs, la constitution de groupes homogènes, répartissant les élèves faibles, moyens et forts dans tous les groupes) favorisera une différenciation du point de vue des exigences de complexification. Ceci nécessitera que le professeur ait pris connaissance des résumés des élèves pour constituer les groupes.

Variantes possibles : 

1. L’éditeur demande deux versions en langue cible: l'une, adaptée à des élèves de 6èmes ; et l'autre à destination d’adultes possédant un niveau avancé en langue.  On oriente alors le travail vers la question du registre de langue
.

2. Le livre  sera traduit dans une ou plusieurs langues. L'éditeur demande une traduction de la 4ème de couverture. L'activité s'oriente alors vers de la médiation écrite.

Autres exemples d'activités liées à l'écrit

Ces activités, que l'on peut intégrer dans de nombreuses séquences, sont très favorables à une orientation AP de certaines séances de cours.

· le travail sur le dictionnaire (papier ou numérique)
 ;

· comment apprendre aux élèves à enrichir leur propre lexique selon leurs besoins (faire le lien avec les collègues de français ou des autres langues : comment font-ils ?) ;

· constituer une « check-list » individuelle pour corriger et enrichir les documents que l'on produit ;

· etc.

Commentaires

· Une séance « AP » est avant tout une séance de LV.

· L'objectif n'est pas de réduire les écarts entre les élèves, mais de permettre à chacun de progresser selon ce qu'il sait faire ou non au départ : l'AP concerne tous les élèves, et non pas seulement ceux en difficulté.

· On s'intéressera ici beaucoup au travail de bilan avec les élèves, pour les aider à exprimer clairement ce qui, dans l'organisation des groupes, a plus ou moins bien fonctionné (stratégies collectives) ; mais il s'agit aussi de les pousser à tirer des conclusions individuelles sur leurs propres stratégies d'amélioration d'une production écrite initiale.

· Les exemples d'AP choisis ici le sont de façon théorique, parce que ce sont des points d'attention classiques en cycle 4. Cependant, pour que l'AP soit efficace il doit s'inscrire dans une logique d'équipe et d'établissement. D'autres axes de travail sont envisageables dans le cadre d’un  projet d'AP collectif.

· Le recours au français, s'il s'avérait vraiment nécessaire, doit rester circonscrit à des temps limités et clairement délimités.
�	Domaine 3 : « [l'élève] apprend à justifier ses choix et à confronter ses propres jugements avec ceux des autres »


�	Domaine 1 : « [l'élève] découvre le plaisir de lire. (...) Lorsque c'est nécessaire, il reprend ses écrits pour rechercher la formulation qui convient le mieux »


�	Domaine 5 : « L'élève imagine, conçoit et réalise des productions de natures diverses, y compris littéraires et artistiques »


�	Domaine 2 : « L'élève apprend à utiliser avec discernement les outils numériques de communication et d'information qu'il côtoie au quotidien(...) Il comprend les enjeux [des différents médias] et le fonctionnement général afin d'acquérir une distance critique et une autonomie suffisantes dans leur usage. » �On souligne au passage que les dictionnaires sont des formes de médias qui nécessitent pratique, discernement et prise de recul. Les usages inconsidérés des traducteurs en ligne doivent mener à une réflexion individuelle et collective qui sera beaucoup plus fructueuse qu'une interdiction sans explication.


�	Domaine 2 : « [l'élève] apprend à gérer un projet, qu'il soit individuel ou collectif. Il en planifie les tâches, en fixe les étapes et évalue l'atteinte des objectifs. »


�	Domaine 4 : « [l'élève] exprime à l'écrit et à l'oral ce qu'il ressent face à une œuvre littéraire ou artistique ; il étaye ses analyses et les jugements qu'il porte sur l’œuvre »


�	Domaine 1 : « [l'élève] adapte son niveau de langue et son discours à la situation »


�	Domaine 2 : « L'élève sait se constituer des outils personnels grâce à des écrits de travail, y compris numériques »





